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Niederschrift über die öffentliche (Tagesordnungspunkte 1 bis 5) und die nicht öffentliche 
Sitzung (Tagesordnungspunkte 6 bis 7) des Haupt- und Finanzausschusses der Gemeinde 
Kiedrich vom 20.09.2023 im kleinen Saal des Bürgerhauses Kiedrich, Hautvillersplatz 1 in 
65399 Kiedrich 
 
Sitzungsbeginn: 19.00 Uhr Sitzungsende: 19.35 Uhr 
 

 
Anwesende 
Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses: 
 
Herr Peter Erkel     Vorsitzender des Haupt- und Finanzausschusses 
Frau Kerstin Engel 
Herr Konstantin Wolf 
Herr Andreas Zorn    1. stellvertretender Vorsitzender 
Herr Marius Stein 
Herr Nicolas Fuchs    2. stellvertretender Vorsitzender 
Frau Anne Linke-Diefenbach 
 
 
Anwesend für die Gemeindevertretung: 
 
Frau Beate Schmidt 
Herr Markus Hörnicke 
Herr Michael Weis 
Herr Dimitrios Archontas 
 
Anwesend für den Gemeindevorstand: 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher 
Herr Erster Beigeordneter Rüdiger Wolf 
Herr Beigeordneter Hans-Walter Steinebach 
Herr Beigeordneter Frank Nußbaum 
Herr Beigeordneter Josef-Heinrich Bibo 
Herr Beigeordneter Wolfgang Jörg 
 
Entschuldigt: 
 
Herr Beigeordneter Werner Koch 
 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, eröffnet die Sitzung und 
begrüßt die anwesenden Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses und die Zuhörerinnen und 
Zuhörer. Anschließend stellt er fest, dass die Einladung zur Sitzung form- und fristgerecht ergangen 
ist. Angesichts der Anzahl der anwesenden Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses stellt er 
auch die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung weist der Vorsitzende auf die Möglichkeit der Fragestellung zu 
aktuellen Themen hin. Aus den Reihen der anwesenden Zuhörerinnen und Zuhörer wird davon kein 
Gebrauch gemacht. 
 
Auf die Frage des Vorsitzenden des Haupt- und Finanzausschusses, Herrn Hans-Peter Erkel, zu 
Änderungswünschen oder Anträge zur Tagesordnung ergeht eine Wortmeldung des Mitglieds des 
Haupt- und Finanzausschusses, Herrn Nicolas Fuchs. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Nicolas Fuchs, stellt einen Antrag zur 
Geschäftsordnung. 
 
Es wird die Prüfung beantragt, ob der Tagesordnungspunkt 4 „Tagesordnung der Sitzung der 
Gemeindevertretung“ gemäß der Geschäftsordnung der Gemeindevertretung und der Ausschüsse der 
Gemeinde Kiedrich nicht in Zuständigkeitsbereich des Ältestenrates fällt. Im Falle der Unzuständigkeit 
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des Haupt- und Finanzausschusses ist der Tagesordnungspunkt 4 „Tagesordnung der Sitzung der 
Gemeindevertretung“ von der Tagesordnung des Haupt- und Finanzausschusses zu nehmen. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Andreas Zorn, erklärt, dass eine Anberaumung 
einer Sitzung des Ältestenrates zur Behandlung der Tagesordnung der Sitzung der 
Gemeindevertretung mit einem gewissen Aufwand verbunden sei. Sollte in der Geschäftsordnung der 
Gemeindevertretung und der Ausschüsse der Gemeinde Kiedrich die entsprechende Zuordnung an 
den Ältestenrat gegeben sein, wie es der Antrag zur Geschäftsordnung unterstellt, wäre es eine 
praktikable Lösung, die Geschäftsordnung dahingehend zu ändern, dass der Haupt- und 
Finanzausschuss die Zuständigkeit im Hinblick auf die Tagesordnung der Sitzung der 
Gemeindevertretung erhält. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Nicolas Fuchs, erklärt, dass eine Beratung und 
Abstimmung auch direkt vor Beginn der Sitzung der Gemeindevertretung möglich sei, 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, erklärt, dass im Rahmen 
der Sitzungen des Haupt- und Finanzausschusses auch die Fraktionsvorsitzenden anwesend sind 
bzw. sein können. Damit wären, neben der Vorsitzenden der Gemeindevertretung, faktisch auch die 
Mitglieder des Ältestenrates anwesend. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Frau Anna Maria Linke-Diefenbach, führt aus, dass 
der Aufwand der regelmäßigen Einberufung des Ältestenrates vor den Sitzungen der 
Gemeindevertretung nicht außer Acht gelassen werden darf und sich die Vorbereitung auf die Sitzung 
der Gemeindevertretung für deren Mitglieder erschwert. 
 
Die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau Beate Schmidt, sieht in Ihrer Wortmeldung ebenfalls 
eine erhöhte Schwierigkeit in Bezug auf die Vorbereitung der Sitzung der Gemeindevertretung, wenn 
die Tagesordnung sich ggf. kurz vor Sitzungsbeginn ändert. 
 
Der Bürgermeister, Herr Winfried Steinmacher, schlägt vor, dass der Gemeindevorstand einen 
Handhabungsvorschlag erarbeitet und diesen der Gemeindevertretung unterbreitet. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Nicolas Fuchs, erklärt, dass bei 
entsprechender Regelungslage in der Geschäftsordnung der Gemeindevertretung und der 
Ausschüsse der Gemeinde Kiedrich der Tagesordnungspunkt „Tagesordnung der Sitzung der 
Gemeindevertretung“ zu streichen ist. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Andreas Zorn, erklärt, dass sich eine 
entsprechende Regelung bezüglich der Zuständigkeit des Ältestenrates auf den ersten Blick nicht der 
Geschäftsordnung der Gemeindevertretung und der Ausschüsse der Gemeinde Kiedrich entnehmen 
lasse. Er bittet ferner um Auskunft, mit welcher Begründung der Antrag zur Geschäftsordnung gestellt 
wird. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Nicolas Fuchs, erklärt, dass der Antrag zur 
Geschäftsordnung der Einhaltung geltenden Regelungen diene. 
 
Hinsichtlich des Antrages zur Geschäftsordnung wird sich auf folgende Regelung geeinigt: 
 

1. Der Tagesordnungspunkt 4 „Tagesordnung der Sitzung der Gemeindevertretung“ wird noch 
einmal in der heutigen Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses behandelt. 

2. Der Gemeindevorstand wird prüfen, welche Regelung die Geschäftsordnung der 
Gemeindevertretung und der Ausschüsse der Gemeinde Kiedrich zu der Fragestellung der 
Zuständigkeit im Hinblick auf die Tagesordnung der Gemeindevertretung enthält. 
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Tagesordnung öffentlicher Teil: 
 
 
TOP 1 Zustimmung zum Beitritt der Gemeinde Schlangenbad zur   G 196 
 Erneuerbare Energie Rheingau-Taunus AöR und Beschluss Änderungs-Satzung 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert ausführlich die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen ergehen, lässt der Vorsitzende des Haupt- und 
Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, über die Vorlage G 196 abstimmen. 
Beschluss: 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung gemäß der Vorlage G 196 wie 
folgt abzustimmen: 

1. Die Gemeindevertretung stimmt dem Beitritt der Gemeinde Schlangenbad zur Anstalt 
öffentlichen Rechts Erneuerbare Energien Rheingau-Taunus zu. 

2. Die Gemeindevertretung beschließt die 2. Änderungsatzung in der Fassung des beigefügten 
Entwurfs. 

3. Für den Fall, dass nicht alle bisherigen Anstaltsträgerinnen der 2. Änderungssatzung bzw. 
dem Beitritt der Gemeinde Schlangenbad zustimmen, bleiben die Beschlussziffern 1 + 2 
unbeachtet und die bisher geltende rechtskräftige Satzung in Kraft. 

 
Abstimmungsergebnis      Einstimmig beschlossen 
 
 
TOP 2 Beschlusskontrolle 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Frau Anna Maria Linke-Diefenbach, bittet darum 
den Antrag der FDP-Fraktion vom 22.06.2022 „Trinkwasserspender für Wanderer und Radfahrer 
(Öffentlicher Trinkbrunnen)“ FR 112 in die Beschlusskontrolle aufzunehmen. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Frau Anna Maria Linke-Diefenbach, erinnert an den 
Haushaltsbegleitantrag der FDP zu den Haushaltsberatungen des Haushaltes 2022, auf dessen Basis 
eine Auflistung des Sanierungsbedarfs der Gemeindestraßen zugesichert wurde. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher sichert in beiden Fällen die Erledigung zu. 
 
 
TOP 3 Liquiditätsdarstellung 
 Bericht von Herrn Bürgermeister Winfried Steinmacher 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher informiert über die die Konten/Rücklagen der Gemeinde 
Kiedrich: 
 
Konto Nassauische Sparkasse 227.447,52 EUR 
Konto Wiesbadener Volksbank 2.480,69 EUR 
Konto Rheingauer Volksbank 1.641.359,03 EUR 
Konto „Waldrücklage“ Nass. Sparkasse 74.775,73 EUR* 
Konto „OWI Sammelüberweisungen“ Nass. Sparkasse 3.148,90 EUR 
Tagesgeld Rheingauer Volksbank 1.500.000,00 EUR 
Gesamt 3.449.211,87 EUR 
 
* Die Waldrücklage wird in den Büchern mit 70.000,00 EUR geführt. Der Differenzbetrag von 4.775,73 
EUR setzt sich aus Zinserträgen zusammen. 
 
 
TOP 4 Tagesordnung der Sitzung der Gemeindevertretung 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss einigt sich nach Aussprache darauf, keine Veränderung an der 
Tagesordnung der Sitzung der Gemeindevertretung am 22.09.2023 vorzunehmen. 
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TOP 5 Verschiedenes 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Andreas Zorn, bittet darum, dass der 
Gemeindevorstand Gespräche mit Hessen-Mobil hinsichtlich des Zustandes der Bingerpfortenstraße 
zwischen Kreisel und der Kapelle führt, da eine Sanierung dieses Streckenabschnittes aufgrund der 
Schäden dringend geboten sei. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher sichert dies zu. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher informiert darüber, dass am 15.09.2023 die Übergabe des 
Bescheides im Hinblick auf die Teilnahme der Gemeinde Kiedrich am Förderprogramm 
„Dorferneuerung“ des Landes Hessen erfolgt ist. 
 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, bedankt sich für die 
Teilnahme an der Sitzung und schließt diese. 
 
 
 
 
gez.         
(Hans-Peter Erkel)      gez. Marcus Malsy 
Vorsitzender des Haupt- und Finanzausschusses  Schriftführer 
 


